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Guía de Técnicas de Conteo 

“Principio multiplicativo, Función Factorial” 

Objetivo: 
 

- Comprender y aplicar el principio multiplicativo para el cálculo de 
cardinalidad de espacios muestrales en diversos contextos. 

- Comprender el concepto de función factorial y sus propiedades.  
 

 PRINCIPIO MULTIPLICATIVO 

La cardinalidad de un espacio muestral se puede calcular a través de las técnicas de conteo. Una de 
ellas es el diagrama de árbol que permite representar gráficamente todos los posibles resultados 
de un experimento aleatorio. Otra técnica es el principio multiplicativo que se define a 
continuación:  
 
“Si un experimento se puede realizar de 𝒏 formas distintas y otro, independiente, se puede realizar 
de 𝒎 formas distintas, entonces ambos juntos se pueden realizar de 𝒏 ∙ 𝒎formas distintas” 
 

OJO 
- Espacio Muestral: es el conjunto de todos los posibles resultados 

de un experimento aleatorio. 
 

- Cardinalidad: Cantidad de elementos que posee un conjunto.  
 

 
EJEMPLOS 
 

1) Pensemos en el lanzamiento de dos dados: 
 
En el primer lanzamiento tenemos 6 posibilidades, y en el segundo tenemos las mismas 6 
posibilidades. Entonces tendremos en total 6 ∙ 6 = 36 posibilidades.  
 

 También se puede representar gráficamente (diagrama del árbol).  

Supongamos que en el primer lanzamiento se obtiene 1, en el segundo lanzamiento podemos 

obtener 1, 2, 3, 4, 5, 6. Lo mismo pasa cuando en el primer lanzamiento obtenemos cualquiera de 

las posibilidades.  

 

2) Si tenemos 3 pantalones y 4 camisetas ¿Cuántas tenidas distintas podemos formar?   
 

3 ∙ 4 = 12 posibles tenidas 
 

EJERCICIOS 
1) Laura gano un viaje para dos personas, al entregárselo le presentaron las siguientes 

opciones: 
Lugar: Lima o Buenos Aires. 
Transporte: Autobús o avión. 
Acompañante: Papá, mamá o hermano. 
 

¿De cuantas maneras distintas puede Laura efectuar el viaje? 
 

2      ∙            2            ∙           3                     =  12 maneras 
lugar        transporte       acompañante 
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2) El menú del casino de un colegio ofrece lo siguiente: 2 entradas: palta rellena o ensalada a 
la chilena; 3 platos de fondo: porotos, lentejas o garbanzos y 3 tipos de postres: leche asada, 
jalea o naranja. Según estas alternativas ¿cuántos posibles menús se pueden elegir? 
 
 
 
 

2 ∙ 3 ∙ 3 = 18 Opciones de menú 
 

3) Andrea tiene en su armario dos pantalones, uno de color azul y el otro de calor verde; y tres 
abrigos, de colores azul, verde y blanco.Si escoge un pantalón y un abrigo para vestirse, ¿de 
cuantas maneras diferentes puede hacerlo? 

 
 
 
 

2 ∙ 3 = 6 tenidas 
 

4) Se realiza el experimento de lanzar un dado de seis caras y una moneda. Determine el 
espacio muestral construyendo un diagrama de árbol. 
 

Dados Moneda  

6 2 6 ∙ 2 = 12 elementos tiene el espacio muestral 
 

 

1 - C 
1 –S  

 

2 – C 
2 – S  

 

3 – C  
3 – S  

 

4 – C 
4 – S  

 

5 – C 
5 – S 

 

6 – C 
6 – S  

6 OPCIONES 
PARA EL 
DADO 

2 OPCIONES 
PARA LA 
MONEDA 

12 ELEMENTOS DEL 
ESPACIO MUESTRAL 

 
5) Si existen 4 caminos para viajar de la ciudad A a la ciudad B y 5 caminos para viajar de la 

ciudad B a la ciudad C. ¿Cuántos caminos distintos se pueden recorrer para viajar de la 
ciudad A a la ciudad C? 
 

 

De A a B De B a C De A a C 

4 5 4 ∙ 5 = 20 caminos distintos 

 

 

 

 

 

1
Cara

Sello

2
Cara

Sello

3
Cara

Sello

4
Cara

Sello

5
Cara

Sello

6
Cara

Sello

Entrada Plato de fondo Postre 
2 3 3 

Pantalones Abrigos 
2 3 
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 FUNCIÓN FACTORIAL:  𝒏! 
 
La función factorial se representa con un signo de exclamación “ ! ” después de un número.  
Para calcular la función factorial de un número, multiplicamos todos los números enteros positivos 
que hay entre ese número y el 1.  
 

𝒏! = 𝒏 ∙ (𝒏 − 𝟏) ∙ (𝒏 − 𝟐) ∙ (𝒏 − 𝟑) ∙ … ∙ 𝟏 

 
EJEMPLOS 
 

1) 5! = 5 ∙ 4 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 1 = 120 
 

2) 4! = 4 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 1 = 24 
 

Propiedades 
 

 0! = 1 
 1! = 1 
 𝑛! = 𝑛 ∙ (𝑛 − 1)! 

 

Ejemplos:  

1) 
𝑛!

(𝑛−2)!
=

𝑛∙(𝑛−1)∙(𝑛−2)!

(𝑛−2)!
= 𝑛 ∙ (𝑛 − 1) = 𝑛2 − 𝑛 

 

2) 
7!

5!
=

7∙6∙5!

5!
= 7 ∙ 6 = 42 

 

 
EJERCICIOS 

1) Calcule 7! =7 ∙ 6 ∙ 5 ∙ 4 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 1 = 5040 
 

2) Calcule 3! = 3 ∙ 2 ∙ 1 = 6 
 
 

3) Calcule 7! ∙ 3! = 7 ∙ 6 ∙ 5 ∙ 4 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 1 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 1 = 30240 o bien 5040 ∙ 6 = 30240 
 

 
 
 
 
 
 

4) Calcule 4! ∙ 6! ∙ 0! = 4 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 1 ∙ 6 ∙ 5 ∙ 4 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 1 ∙ 1 = 17280 
 

 

 

 

 

5) Calcule 5! ∙ 2! ∙ 1! = 5 ∙ 4 ∙ 3 ∙ 2 ∙ 1 ∙ 2 ∙ 1 ∙ 1 = 240 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6) Sabiendo que 𝟓! = 𝟏𝟐𝟎, calcule el valor de 𝟔! sin usar calculadora y sin desarrollarlo. 
 

 Usando la propiedad 𝑛! = 𝑛 ∙ (𝑛 − 1)! 

 
                                       6! =  6 ∙ 5!  
 
                                      6! = 6 ∙ 120 
  
                           luego 6! = 720 
 
 

7! 
3! 

7! 

3

! 

4! 

3! 
0! =1  propiedad 

5! 
2! 

1! 
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7) Si 𝟖! = 𝟖 ∙ 𝟕 ∙ 𝟔 ∙ 𝟓 ∙ 𝒌! , ¿qué valor tiene k?  
 
Usando la propiedad 𝑛! = 𝑛 ∙ (𝑛 − 1)! 

 

8! = 8 ∙ 7 ∙ 6 ∙ 5 ∙ 4! 

Por lo tanto 𝑘 = 4 

 
 

8) Simplifique cada una de las siguientes expresiones (n, k e IN) 
 

a) 
(𝒏+𝟏)!

𝒏!
 b) 

𝟒! ∙ 𝒏!

𝒏!
 c) 

(𝒌−𝟏)!

𝒌!
 d) 

(𝒌−𝟐)!

(𝒌+𝟏)!
 

 

a) 
(𝒏+𝟏)!

𝒏!
=

(𝑛+1)(𝑛+1−1)!

𝑛!
=

(𝑛+1)(𝑛)!

𝑛!
=

(𝑛+1)∙1

1
= 𝑛 + 1 

 
 
 
 
 

b) 
𝟒! ∙ 𝒏!

𝒏!
=

𝟒! ∙ 𝟏

𝟏
=  𝟒!  

 
 
 
 
 

c)  
(𝑘−1)!

𝑘!
=

(𝑘−1)!

𝑘∙(𝑘−1)!
=

1

𝑘∙1
=

1

𝑘
 

 
 
 
 
 
 
 

d)  
(𝑘−2)!

(𝑘+1)!
=

(𝑘−2)!

(𝑘+1)∙(𝑘+1−1)∙(𝑘+1−2)∙(𝑘+1−3)!
=

(𝑘−2)!

(𝑘+1)∙(𝑘)∙(𝑘−1)∙(𝑘−2)!
 

 
 

=
1

(𝑘 + 1) ∙ (𝑘) ∙ (𝑘 − 1) ∙ 1
=

1

(𝑘 + 1) ∙ (𝑘) ∙ (𝑘 − 1)
 

 
 

Por propiedad 

Por propiedad 

se simplifica 

(𝑘 − 2)! 

Se simplifica n! 
se simplifica n! 
dad 

se simplifica (𝑘 − 1)! 

 se simplifica 

n! 

Por propiedad  


